

### Предисловие к описи № 3 документов личного происхождения

Фукин Николай Михайлович, архитектор, родился 22 мая (9 мая по старому стилю) 1908 г. в г. Омске. Отец - из семьи уральских рабочих, окончивший военную школу, участник русско-японской и первой мировой войн. Умер от тифа в г. Москве в 1918 г. Мать – из мещан, учительница. В период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. проживала в Ленинграде, награждена медалями «За доблестный труд» и «За оборону Ленинграда».

Н. М. Фукин в 1924 г. окончил школу 2-ой степени и поступил на архитектурный факультет Врубелевского художественно-промышленного института, который в 1928 г. был преобразован в художественно-промышленный техникум. Во время учебы Николай Михайлович работал фальцовщиком в типографии. Обучение в техникуме закончил в 1929 г.

С 1930 г. Н. М. Фукин начинает работать в г. Новосибирске в качестве архитектора с в трестах «Сибуголь», «Кузбассжилтрест». В период с 1932 г. по 1934 г. Н. М. Фукин направляется в квартирно-эксплуатационный отдел СибВО в должности техника-архитектора.

В период жизни в Новосибирске Н.М. Фукин близко познакомился с Б.А. Гордеевым, с которым совместно были подготовлены многие проекты зданий, в частности: жилых домов «Динамо», «Сибкрайкомхоза», Сельхозтрестов, Дома-комбината НКВД, работников искусства; Дома науки и культуры, вокзала Новосибирск-Главный и др.

Самостоятельными проектами Н.М. Фукина, осуществленными в г. Новосибирске, являются паталого-анатомический корпус городской больницы, жилой дом «Заготзерно», гостиница для дома отдыха Кузбасстроя, санчасть НКВД, многие здания СибВО, а также типовые проекты планировок спецгородка для СибВО и жилых кварталов Новосибирска.

В 1934 г. Н. М. Фукин переезжает в Ленинград и поступает на работу в архитектурно-художественную мастерскую Ленинградского областного товарищества художников ИЗО в качестве архитектора, затем с 1936 г. по 1937 г. работает в проектно-институте «Гипрогор», с 1937 г. по 1941 г. в УКСе завода им. Сталина, а после в проектно-институте «Гипроэнергопром».

Всего за 1929 – 1948 гг. Н. М. Фукиным было разработано около 50 проектов в городах Новосибирске, Прокопьевске, Ленинске, Ленинграде, Орле, Владимире, Москве и др. Кроме этого, порядка 30 проектов так и не были осуществлены.

С началом Великой Отечественной войны в июле 1941 г. Н.М. Фукин уходит добровольцем на фронт в составе народного ополчения. До октября 1941 г. был командиром взвода и командиром роты связи 1-го стрелкового полка 80 стрелковой дивизии. Будучи тяжелораненым, проходил лечение в госпитале № 1014 в г. Ленинграде. По завершении лечения Николай Михайлович окончил курсы младших лейтенантов связи Ленинградского фронта и был направлен в 567 гвардейский минометный полк начальником связи полка. В этой должности

и в составе своего войскового соединения принимал участие в боях на Ленинградском фронте, 2-ом и 3-тм Украинских фронтах.

За время Великой Отечественной войны был награжден орденами «Отечественной войны II степени», «Красной Звезды», медалями «За отвагу» (1944 г.), «За оборону Ленинграда» (1943 г.). Во время войны вступил в ряды ВКП(б). С февраля по октябрь 1945 г. являлся парторгом штаба полка и председателем суда офицерской части.

В январе 1946 г. Н.М. Фукин демобилизовался из армии и женился на вдове Б.А. Гордеева В.Н. Гордеевой. После этого переехал на постоянное место жительства в г. Москву. Здесь Николай Михайлович поступил на работу в проектный институт «Горстройпроект», в котором трудился до 1963 г. в должностях старшего архитектора, главного архитектора, начальника отдела. В вышеуказанном году в связи с реорганизацией Горстройпроекта Николая Михайловича в составе отдела типового проектирования переводят в ЦНИИЭП жилища. В 1958 г. Н.М. Фукин заочно заканчивает Всесоюзный инженерно-строительный институт. Начиная с 1949 г. активно занимается партийной и общественной работой.

Дата и место смерти Фукина Н.М. не установлены.